

EU Funds Weekly Brief

No. 15/2015, 20 -27 April 2015

Analysis and Early Warning

Executive Summary	2
Finanțări 2014 – 2020	3
Știri pe scurt	10

GANES
PERSPECTIVE MATTERS

www.ganes.ro

EXECUTIVE SUMMARY

First Applicant's Guides for Regional OP 2014-2020 to launch in May

Regional Operational Programme 2014-2020, with an estimated budget of EUR 8.22 bn, is divided into 10 priority axes and one axis for technical assistance. Initially, attention will be given to projects in the Danube Delta area. These projects are to be funded by the ITI - Integrated Territorial Investment – instrument. The allocated budget is 1 bn Euro.

Finance Minister Eugen Teodorovici announced a new payment mechanism under which projects eligible to receive European funding will be financed from the state treasury. Following this, the Romanian government will request the European Commission to reimburse the payments and expenses.

189 M EUR from EU's Regional Development Fund to finance Romania - Hungary Territorial Cooperation Programme 2014-2020

The Common Working Group for Strategic Planning and Programming approved the final version of the Trans-border Territorial Cooperation Programme Interreg V-A Romania – Hungary 2014-2020. This new programme aims to strengthen strategic relations in the border area and to identify common actions for enhancing the economic and social development of the region.

3.9 bn Euro to be transferred to Romania

The European Council approved the revision of the 2014 – 2020 multiannual financial framework (MFF). This decision allows the unmet commitments during the 2014 fiscal year to be transferred to the upcoming years. In Romania's case 3.9 bn Euro will be transferred. Some commitments remained unmet in 2014 due to a late adoption of 300 of the 650 European programs.

FINANȚĂRI 2014 – 2020

INFORMATION ITEM

DATA: 22 APRILIE 2015

REF: PROGRAMUL OPERAȚIONAL REGIONAL 2014-2020

SUBIECT: ÎN MAI 2015 SE LANSEAZĂ PRIMELE GHIDURI

EVENIMENT

Liviu Dragnea, ministrul dezvoltării regionale și administrației publice, a anunțat la forumul „Noile linii de finanțare, noi oportunități pentru România” organizat de Intact Media Grup la Palatul Parlamentului, că primele ghiduri ale solicitantului pentru Regio - Programul Operațional Regional 2014-2020 vor fi publicate în luna mai a.c.

Primele Ghiduri ale solicitantului pentru POR 2014-2020 voi fi lansate în luna mai 2015

Programul Operațional Regional 2014-2020 are 11 axe prioritare (plus o axa de asistenta tehnica) și o **alocare estimată de 8,25 miliarde euro.**

POZIȚII OFICIALE

„În ceea ce privește stadiul negocierilor cu Comisia Europeană, la această oră negocierile sunt finalizate ca și fond, acum se lucrează la formularea unor prevederi. Nu au fost negocieri foarte simple. A durat mai mult pentru ca s-a discutat cu aproape toate serviciile Comisiei Europene, nu doar cu direcția de specialitate, DG Regio.”

NOI TIPURI DE INVESTIȚII

Prin PO Regional 2014-2020 vor fi finanțate următoarele noi tipuri de investiții:

- centre de transfer tehnologic,
- eficiență energetică și în clădiri publice, în iluminat public
- măsuri pentru mobilitate urbană.

O altă noutate o constituie instrumentele financiare pentru mediul privat: 100 de milioane de euro pentru garantare, 150-200 de milioane de euro pentru subvenționarea dobânzii.

DELTA DUNARII, FINANȚATA CU PRIORITATE

| 4

„**Pentru zona Deltei Dunării vom folosi instrumentul ITI: 1 miliard de euro vor fi alocate pentru această zonă.** O altă noutate este modul în care România abordează Strategia Dunării: se pare că suntem singura țară care finanțează în mod real proiecte pentru Strategia Dunării”, a mai anunțat ministrul dezvoltării regionale.

Investițiile Teritoriale Integrate (ITI) reprezintă o noutate față de programul anterior (2007-2013). Ele permit intervenții concentrate și corelate pe mai multe domenii dintr-o singură zonă, pentru dezvoltarea integrată a acesteia.

ITI Delta Dunării va fi utilizat, prin contribuția tuturor Fondurilor Europene Structurale și de Investiții (FESI) 2014-2020, într-un areal format din 38 de unități administrativ teritoriale din cadrul Rezervației Biosfera Delta Dunării, din Județul Tulcea și din nordul Județului Constanța.

PROGRAMUL DE CADASTRU SI CARTE FUNCIARA

Regio 2014-2020 va cofinanța, de asemenea, Programul Național de Cadastru și Carte Funciară al României: „Nu va fi finanțat în totalitate din Programul Operațional Regional. **Sunt alocate 300 de milioane de euro**, iar diferența va fi suportată din veniturile Agenției Naționale de Cadastru. Este un program foarte necesar ce se va întinde pe 7-8 ani. Vom stabili și modul în care se prioritizează localitățile, vrem să mergem pe principiul cadastrului general, adică atunci când se ia o unitate administrativ teritorială se face cadastru complet, nu pe categorii extravilan/intravilan”, a completat ministrul Liviu Dragnea.

Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice gestionează Programul Operațional Regional 2014-2020 în calitate de Autoritate de Management.

AXE PRIORITARE POR 2014-2020

Noul Program Operațional Regional este structurat în următoarele axe prioritare:

AXA PRIORITARĂ 1: Consolidarea cercetării, dezvoltării tehnologice și a inovării

AXA PRIORITARĂ 2: Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii

AXA PRIORITARĂ 3: Eficiență energetică în clădirile publice

AXA PRIORITARĂ 4: Sprijinirea dezvoltării urbane

AXA PRIORITARĂ 5: Diversificarea economiilor locale prin dezvoltarea durabilă a turismului

AXA PRIORITARĂ 6: Îmbunătățirea infrastructurii rutiere de importanță regională și locală

AXA PRIORITARĂ 7: Dezvoltarea infrastructurii sanitare și sociale

| 5

AXA PRIORITARĂ 8: Sprijinirea regenerării economice și sociale a comunităților defavorizate din mediul urban

AXA PRIORITARĂ 9: Dezvoltarea infrastructurii educaționale

AXA PRIORITARĂ 10: Cadastru și înregistrarea proprietăților în zonele rurale din România

ANALIZĂ

Declarațiile domnului Liviu Dragnea sunt binevenite în contextul în care până la sfârșitul primului trimestru al anului 2015 nu se știa absolut nimic în piață despre Programul Regional pe noul exercițiu financiar. Observăm că în primă fază se va pune accentul pe investiții din zona Deltei Dunării dar sperăm ca până la sfârșitul celui de-al doilea trimestru să existe mai multe ghiduri ale solicitantului lansate în consultare publică pe mai multe segmente ale programului operational.

INFORMATION ITEM

DATA: 21 APRILIE 2015

SUBIECT: PROIECTELE CU FINANȚARE UE VOR BENEFICIA DE FINANȚARE ACCELERATĂ DE LA BUGET (TEODOROVICI)

SINTEZĂ

Noul ministru al finanțelor, Eugen Teodorovici, a anunțat un pachet de măsuri menite să accelereze ritmul plăților efectuate către beneficiari în cadrul proiectelor cofinanțate de fonduri UE. Acestea vor fi finanțate cu prioritate de la bugetul de stat, urmând ca, ulterior, statul să solicite Comisiei Europene decontarea, cheltuiala intrând pe deficit în cazul în care este declarată neeligibilă.

POZIȚII OFICIALE

"Vom lansa finanțări publice pe toate zonele eligibile pe fonduri europene, într-un ritm foarte rapid, după care nota pentru decontare a acestora se va face din fonduri europene. Este un principiu pe care de ani de zile îl spun și la care trebuie să ajungem: cheltuim tot circuitul public din economie, după care cer la comisie decontarea pe ceea ce este eligibil. Diferența se duce probabil pe deficit, că e normal să fie așa și e normal să ne dezvoltăm. Fără o astfel de abordare, nu ne putem dezvolta la viteza pe care ne-o dorim cu toții pentru a recupera decalajele economice

față de celelalte state membre din Uniunea Europeană", a spus Eugen Teodorovici, marți, în discursul susținut la forumul "Noile linii de finanțare, noi oportunități de dezvoltare pentru România".

"Vom finanța în primul și în primul rând din bugetul de stat, ca orice fel de proiect și tip de proiect. Orice se poate deconta din fondurile europene și după aceea venim cu nota de plată la domnul ministru Nica, pentru a deconta din fondurile europene. E o schimbare de viziune care se va simți", a mai spus ministrul Finanțelor.

TEODOROVICI RAMANE IMPLICAT IN ABSORBȚIA FONDURILOR

Teodorovici a mai afirmat că va alocă o zi pe săptămână din timpul său de lucru pentru a aborda chestiuni "sensibile" cu ministrul pentru Fonduri Europene, Marius Nica, pentru ca ulterior acestea să fie "puse la punct", deoarece el dorește să înceapă cu dreptul noul exercițiu financiar și nu vrea să mai fie repetate greșelile din perioada 2007-2013.

INFORMATION ITEM

DATA: 22 APRILIE 2015

REF: PROGRAMUL DE COOPERARE TERITORIALĂ ROMÂNIA - UNGARIA

SUBIECT: PROGRAMUL ROMANIA-UNGARIA 2014-2020, APROBAT

EVENIMENT

Versiunea finală a Programului de cooperare transfrontalieră Interreg V-A România-Ungaria 2014-2020 a fost aprobată de Grupul Comun de Lucru pentru planificare strategică și programare în cadrul întâlnirii organizate în perioada 21-22 aprilie a.c..

ALOCARE

Programul are o alocare de 189 de milioane de euro din FEDR-Fondul European de Dezvoltare Regională și este structurat pe șase axe prioritare.

OBIECTIV

Noul program de cooperare își propune intensificarea relațiilor din zona de graniță, pentru identificarea de soluții comune în vederea dezvoltării economice și sociale a zonei eligibile. Documentul va fi supus aprobării Guvernelor celor două state membre și apoi transmis către Comisia Europeană.

ACTIVITATEA GRUPULUI COMUN DE LUCRU

Reprezentantul Comisiei Europene, dl. Kypros KYPRIANOU, a felicitat echipa româno-maghiară, subliniind volumul mare de muncă depus în vederea finalizării documentului programatic. Kypros KYPRIANOU a afirmat că documentul programului se remarcă prin maturitatea conținutului său.

Întâlnirea a fost organizată de Autoritatea de Management (AM) a Programului Interreg V-A România-Ungaria din cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice din România (MDRAP), de Autoritatea Națională (AN) – care funcționează la nivelul Biroului Primului Ministru din Ungaria (PMO) și de Secretariatul Tehnic Comun (STC) al Programului de Cooperare Transfrontalieră Ungaria–România 2007-2013. Cele două delegații au fost conduse de d-na Doina SURCEL, director general adjunct în cadrul MDRAP (Romania), și dl. Zsigmond PERÉNYI, subsecretar de stat în cadrul Biroului Primului Ministru (Ungaria).

Grupul Comun de Lucru a avut rolul de a asigura eficiența și calitatea planificării și programării viitorului exercițiu financiar, respectiv a Programului Interreg V-A România-Ungaria. Grupul a fost constituit din reprezentanți de la nivel național, regional și local ai celor două state.

BACKGROUND

MDRAP gestionează, în perioada de programare 2014-2020, **14 programe operaționale** cu cofinanțare din fonduri europene:

- Programul Operațional Regional,
- Programul Operațional Capacitate Administrativă și
- 12 programe de cooperare teritorială europeană
 - 6 programe pentru care MDRAP este autoritate de management sau autoritate comună de management
 - 6 programe pentru care este autoritate națională).

Programele de Cooperare Teritorială Europeană presupun cooperarea, prin intermediul unor proiecte gestionate și administrate în comun de partenerii din statele participante, a unor regiuni din România:

- cu regiuni din statele vecine, în cadrul cooperării transfrontaliere - prin care se finanțează proiecte de accesibilitate (transport și tehnologia informației), mediu și prevenirea riscurilor, dezvoltarea economică și socială și acțiuni „people to people”;
- cu regiunile dintr-un anumit spațiu geografic, în cadrul cooperării transnaționale - prin care se finanțează acțiuni și dezvoltarea de rețele care să ducă la dezvoltare teritorială integrată în domenii precum: inovația, mediul, accesibilitatea și dezvoltarea urbană);

- cu regiuni din orice stat membru al Uniunii Europene, în cadrul cooperării interregionale – ce reprezintă cooperarea între autoritățile publice pe probleme de interes comun, prin transferul de experiență și bune practici între regiunile UE, prin constituirea de rețele între orașele UE, precum și între cercetătorii UE.

Principiile de implementare a acestor programe se referă la cooperarea între statele participante (toate proiectele trebuie să fie dezvoltate și implementate în comun), la competitivitatea deschisă (în cadrul unor licitații de propuneri de proiecte comune) și la dezvoltarea și implementarea în parteneriat, între aplicanți/beneficiari provenind din statele participante la program a proiectelor

INFORMATION ITEM

DATA: 21 APRILIE 2015

TEMA: CONSILIUL APROBĂ REVIZUIREA BUGETULUI 2014-2020. ROMANIA TRANSFERA ANGAJAMENTE DE 3,9 MILIARDE EURO

EVENIMENT

Consiliul European a aprobat revizuirea Cadrului Financiar Multianual (CFM), decizie care permite ca angajamentele nefolosite în 2014 să fie transferate în anii următori, în cazul României urmând să fie transferate 3,9 miliarde de euro.

Uniunea Europeană va transfera angajamente neutilizate pentru anumite fonduri în valoare de **21,1 miliarde de euro** din 2014 la exercițiile financiare ulterioare astfel:

- 16,5 miliarde de euro vor putea fi transferate la bugetul din 2015,
- 4,5 miliarde la 2016,
- 0,1 miliarde la 2017.

Potrivit unui comunicat, anumite angajamente au rămas nefolosite în 2014 ca urmare a unei adoptări târzii a 300 din cele 650 de programe europene.

Programele în cauză sunt sprijinite prin fondurile structurale, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală, Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, Fondul pentru azil, migrație și integrare și Fondul pentru securitate internă.

Angajamentele României pe 2014 sunt în valoare de 3,9 miliarde de euro, din care vor fi transferate în anii următori 3,1 miliarde de euro.

Italia va transfera angajamente în valoare 4,1 miliarde de euro din 6,2 miliarde de euro, Spania - 3,4 miliarde de euro din 5,6 miliarde de euro și Cehia - 3,22 miliarde de euro din 3,24 miliarde de euro.

Revizuirea menține neschimbate plafoanele de cheltuieli totale și nu presupune sume suplimentare.

Angajamentele sunt promisiuni juridice de a cheltui bani pentru activități a căror punere în aplicare se poate prelungi pe durata mai multor exerciții financiare.

ȘTIRI PE SCURT

INFORMATION ITEM

DATA: 23 APRILIE 2015

TEMA: 7 NOI PROIECTE DE CERCETARE-DEZVOLTARE AU PRIMIT FINANTARE PRIN POSCCE 2007 -2013

Ministerul Fondurilor Europene, prin Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Creșterea Competitivității Economice (POSCCE), anunță că în această lună au fost semnate 7 contracte de finanțare din lista de rezervă a apelului 2013-1 din cadrul Axei Prioritare 2 - Cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare pentru competitivitate – Operațiunea 2.2.1- „Dezvoltarea infrastructurii CD existente și crearea de noi infrastructuri de tip laboratoare/centre de cercetare”.

„Aceste 7 proiecte din lista de rezervă a apelului 2013-1 au ca beneficiari instituții publice precum universități, institute de cercetare, spitale universitare/clinice. Incercăm să dezvoltăm infrastructura de cercetare/dezvoltare prin dotarea sau modernizarea laboratoarelor existente, prin crearea de noi infrastructuri, inclusiv prin sprijinirea construirii infrastructurilor de cercetare pan-europene în România, cu crearea de noi locuri de muncă în cercetare”, a subliniat ministrul Fondurilor Europene, Marius Nica.

Precizam că valoarea asistenței financiare nerambursabile pentru aceste proiecte este de 124.183.427 lei.